

# 叙利亚10天战局突变,速度之快超出预计 阿萨德政权为何快速垮台

当地时间12月8日,俄罗斯外交部发布消息,叙利亚总统阿萨德在与叙利亚冲突各方代表谈判后已放弃总统职位并指示叙利亚政府和和平移交权力。

短短10天,叙利亚反对派武装突然发起的大规模军事行动迅速攻城略地,局势变化之快,震惊世界。

## 反对派宣布,推翻阿萨德政权

此前,仅大约一周时间,反对派武装及极端组织先后攻下叙利亚北部重镇阿勒颇、第四大城市哈马。据报道,叙政府军获得俄罗斯空中力量支持,6日空袭了位于哈马、伊德利卜和阿勒颇省多处反对派武装及极端组织指挥中心,至少200名武装人员死亡。

随后,反政府武装当地时间7日宣布,已占领叙利亚中部城市霍姆斯。8日,首都大马士革多次响起爆炸声,大马士革国际机场所有航班已暂停,工作人员已被疏散,叙利亚政府军被曝正在撤出大马士革中心区域。

据报道,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德已离开大马士革。

叙利亚总理贾拉利在一则视频中则表示,他目前在自己家中,没有离开叙利亚,自己并不在意任何职位,未来将交给叙利亚人民挑选的政府。

另据报道,叙利亚反对派在电视讲话中称已“推翻阿萨德政权”。叙利亚国家军队说,叙总统巴沙尔·阿萨德政权已经结束。

“叙利亚局势的变化远远超过了所有人的预计。”西北大学叙利亚研究中心特约研究员杨玉龙表示,尽管这两天各方已经开始担心阿萨德政权的存亡,但速度如此之快,还是超出了估计。

杨玉龙表示,局势进展速度之快,可从内部和外部的两个环境来看。从外部看,2015年以后,叙利亚问题通过大国协调机制和冲突的降级,才在



▲叙利亚总统巴沙尔·阿萨德



▲反政府武装分子乘坐一辆皮卡车

2020年之前形成了稳定局面。但新一轮中东战争的强烈冲击,影响了叙利亚政权最为倚重的三根外部支柱:俄罗斯、伊朗和黎巴嫩真主党。从内部看,美国对叙利亚实行长期经济制裁,使叙利亚政权的经济面临很大问题,同时,阿萨德政权没有合理地利用政权稳定的窗口期去推动国内的政治对话重建。“未来,整个叙利亚将重新回到一个政治碎片化和力量重构的阶段。”

## 闪电战,北方重镇8年来首次易手

叙利亚此轮局势突变,从

11月底显现端倪。29日,反对派武装攻入北部最大城市阿勒颇,这也是这座重镇8年来首次易手。报道称,在反对派武装的闪电攻势下,阿勒颇沦陷。

作为叙利亚曾经最大的城市和经济中心,阿勒颇是叙内战2011年爆发后各方激烈争夺的战场,2016年被叙政府军收复。

当地时间11月27日凌晨,在叙利亚西北部,数千名叙利亚反对派武装成员对阿勒颇以西的叙利亚政府军阵地发动大规模进攻。叙利亚政府军开炮回击,叙利亚和在叙俄罗斯军队出动战机对叙反对派武装的后方补给线、弹药库和军事总部展开空袭。

到30日,叙利亚陆军和武装部队总司令部发表声明说,反对派武装在过去几个小时内进入阿勒颇的大部分地区。这是自2016年政府军夺回该市以来,反对派武装首次攻入阿勒颇。

同一天,多家外媒援引叙反政府武装方面的话称,叙反政府武装当天控制了位于阿勒颇市东南部的阿勒颇国际机场。当地媒体30日报道称,阿勒颇市的学校和政府机构几乎完全关闭,商业活动已基本停止。

## 5天后,第四大城市哈马失守

当地时间12月5日,叙利亚政府军发表声明表示反政府武装已进入哈马市区,叙政府军已重新部署并转移到城外。

哈马市是叙利亚中部哈马省首府,是叙利亚第四大城市,距离大马士革约3小时车程,位于大马士革和反对派数天前刚占领的叙第二大城市阿勒颇之间,处于战略要道上。

这是反政府武装进一步逼近首都的重要一步。美国智库世纪国际研究中心分析师阿伦·伦德认为,哈马失守对政府军而言是“重大打击”,政府军原本应从哈马发动反攻。

据悉,这是叙利亚内战2011年爆发以来反对派武装开进速度最快的一次攻势。在哈马之战中,激战在城外持续两天,而市区巷战只持续了数小时。

哈马是2011年叙战乱爆发后少数几个没有被反对派武装攻陷的大城市之一。报道称,哈马与叙利亚拉塔基亚地区接壤,以西的拉塔基亚省是阿萨德政府统治的中心地带。

该地区还是俄罗斯在叙最大空军基地赫迈米姆空军基地的所在地,该基地是莫斯科向中东和地中海地区投射力量的关键设施。

在哈马以南大约40公里处,是叙利亚第三大城市霍姆

斯。哈马失守后,大马士革最后防线仅剩霍姆斯。

## 反对派快速进入大马士革

叙利亚反政府武装“沙姆解放组织”当地时间7日在社交媒体发文称,武装人员已占领叙利亚中部城市霍姆斯。

当天稍早前,叙利亚国家通讯社消息称,叙利亚政府军正在哈马、霍姆斯和德拉方向对恐怖组织进行作战,并在叙首都大马士革周边加强防御。

据报道,叙利亚反对派武装及极端组织6日称,正迅速向霍姆斯推进。叙利亚阿拉伯通讯社援引叙军方消息报道,叙政府军正在霍姆斯加强布防,准备击退反对派武装及极端组织的进攻。

该报道称,极端组织“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)6日在社交媒体发文,声称武装人员已经“解放”霍姆斯市郊区最后一座村庄,如今已逼近霍姆斯市。

霍姆斯战略位置重要,一旦失守,连接叙首都大马士革和地中海沿岸拉塔基亚省、塔尔图斯省的战略要道将被切断。

“叙利亚人权观察组织”主管拉米·阿卜杜勒·拉赫曼说,霍姆斯之战将牵动其他区域的战事。

目前俄罗斯驻叙的军事力量主要集中在拉塔基亚和塔尔图斯,而霍姆斯是进出这两个地方的重要通道,若是叙利亚政府军丢失霍姆斯,对俄罗斯在叙利亚的军事力量会有很大影响。

当地时间8日,“沙姆解放组织”称已“完全解放”霍姆斯,随之快速进入首都大马士革,占领总统府。

同日,一名驻叙利亚的联合国官员透露,叙利亚总理贾拉利正在大马士革一家酒店与反政府武装进行权力交接。

据新华社、央视、中新网



仓鼠视频

HAMSTER  
VIDEO

沧州日报社 出品

属于沧州的视频工作室

大型纪录片 / 宣传片 / 多机位直播

首届国际大运河影像大赛金镜头奖  
《伟大的变革——庆祝改革开放四十周年》国家大型展览视频单元入选  
全国城市党报媒体融合奖融媒创新奖  
河北省宣传文化系统工作十大创新案例  
河北省网络产品重点扶持精品项目  
抖音平台单视频流量破亿

联系方式: 17632050016